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Анотація. Р.Лісовський належить до покоління митців, покликаних до життя
потужною хвилею культурно-національного відродження України на початку ХХ
ст. Особливість його мистецької постави полягає в тому, що будучи безпосереднім
учнем  Г.Нарбута та працюючи в галузі книжкової та ужиткової графіки, він найдовше
в часі розвивав та утверджував актуальність традицій «нарбутівської школи».
 Ключові слова:  графіка, вплив, методика, школа, творча програма.
Аннотация. Мельник О.Я. Роберт Лисовский: профессиональное образование
и творческая ориентация украинского графика в 1910-х гг. Р.Лисовский
относится к поколению художников, состоявшихся на волне культурно-
национального возрождения Украины нач. ХХ в. Oсобенность его творческой
личности состоит в том, что будучи непoсредственным учеником Г.Нарбута и
работая в области книжной и прикладной графики почти до конца ХХ в., он
последовательно развивал и доказывал актуальность традиций «школы Нарбута».
Ключевые слова: графика, влияние, методика, школа, творческая программа.
Annotation. Melnyk O. Ya. Robert Lisovsky: Vocational training and
creative orientation of the Ukrainian artist in 1910th. Robert Lisovsky
belong to generation of the artists who are taken place on a wave of cultural-
national revival of Ukraine at beginning of. XX century. The peculiarity of his
creative person is that he was one of the closest pupil of Georgij Narbut. Besides,
he’s been working in the field of book and applied graphic almost up to the end of
XX century. All this time, he consistently developed and proved a urgency of
traditions of «school of Narbut».
Key words: The graphic art, influence, a technique, school, the creative program.

Постановка проблеми. Особливу роль в процесі становлення нового
типу національної книги України на початку ХХ ст. належить Г.Нарбуту.
Силою своєї творчості він не лише вивів на якісно новий рівень мистецтво
української книги але й виховав потужну генерацію українських художників-
графіків, заклавши програму розвитку національного графічного мистецтва
на далеку перспективу. Одним із безпосередніх учнів Г.Нарбута, якому
вдалось найтриваліше творити в галузі книжкової графіки та послідовно
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розвивати традиції «нарбутівської школи», був митець Роберт Лісовський
(1893 – 1982). Працюючи над оформленням видань як на Україні, так і за
кордоном, він зберігає мистецькі засади та теоретичні настанови вчителя;
поєднуючи в своїх працях функціональність та естетику, він доводить
неподільність «чистої» графіки та графіки «прикладної» й трактує книжкове
мистецтво як невід’ємну частину національної культури. Важливою
передумовою для реконструкції цілісного образу художника, виявлення
художньо-естетичних особливостей його творчості та визначення місця
митця і його художньої спадщини в історії українського мистецтва, є
дослідження його базової мистецької освіти та визначення вагомих чинників,
що вплинули як на вироблення основних професійних рис митця, так і на
формування його естетичних ідеалів.

Метою роботи є аналіз здобутої Р.Лісовським фахової освіти, а також
визначення об’єктивних та суб’єктивних чинників, що мали вплив на
формування та становлення творчої індивідуальності Р.Лісовського та стали
визначальними в процесі формування його подальшої творчої стратегії.

Результати дослідження. Життєвий шлях та мистецька діяльність
Р.Лісовського розгортались на широкому історичному та культурно-
мистецькому тлі, насичуючись подіями, враженнями, спілкуванням з
видатними особистостями свого часу. Вимушена емігрантська доля, що
спіткала Р.Лісовського, відірвала від рідного грунту його, проте не відірвала
його мистецтво, свідчинням чого є мистецький доробок митця. Зв’язок
художника з «українським корінням», з національними мистецькими
традиціями чітко відслідковується в його роботах у різні періоди творчості, а
мистецькі звершення залишаються невід’ємною часткою української
культури. Національна ідея що була в основі творчості Р.Лісовського, сприяла
осмисленню та вирішенню мистецьких завдань, шляхом використання
найкращих здобутків традиційної української мистецької школи з
урахуванням загальноєвропейських орієнтирів поч. ХХ ст. Такими
характеристиками, зокрема, наділений стилізований Р.Лісовським лелека на
логотипі німецької авіакомпанії Люфтганза, що є у вжитку з 30-их рр.. ХХ ст.
до наших днів.  Подібно до свого походження (батько був українець, а мати
німкиня), творчість Р.Лісовського «...ніби повстає зі злуки східного і західного
світу, це синтез досконалої техніки, зисканої західноєвропейським школенням,
з глибоким чуттям українського стилю, що його придбав митець від перших
учителів (головно від Нарбута), та постійними студіями староукраїнських
рукописів і орнаментів...» – писала про митця М.Антонович [1, 353].

Умовно, життєвий та творчий шлях Р.Лісовського можна поділити на
кілька етапів. Перший етап, що мав важливе значення для формування
характеру, особистих якостей та професійних пріоритетів митця – це період
дитинства та час здобуття ним першої мистецької освіти. Другий важливий
етап окреслює роки, проведені Р.Лісовським в Києві, та розкриває не лише
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особу Лісовського-студента, але й показує його як людину-громадянина
що, долучаючись до участі в гуртках та мистецьких об’єднаннях, формує
власну громадянську позицію. 1920-1930-ті роки – час, коли творчість
Р.Лісовського набуває цілісного та сформованого характеру. Його пошуки
в галузі книжкової та прикладної графіки вже вкладаються в певну
типологічну структуру. Крім того, Р.Лісовський постає перед нами як
аквареліст, педагог, публіцист та громадський діяч. За географічним
принципом ці роки ми можемо поділити на «львівський» та «празький»
періоди його діяльності. Завершальний, підсумковий етап у творчому житті
Р.Лісовського ми назвемо «лондонським», коли митець, осівши в Лондоні,
працює над графічним оформленням для українських видавництв,  незмінно
слідуючи Нарбутовим «класичним канонам» в графіці.

Народився Р.Лісовський 29 грудня 1893 р. в Запоріжжі Кам’янському
на Січеславщині. Закінчивши початкову німецьку лютеранську школу, він
виїздить до Миргороду, де розпочинає художню освіту в Мистецько –
промисловій школі ім.Гоголя, на відділі малярства і рисунку. Тут,
навчаючись у таких педагогів, як маляр Р.Пельше, та відомий ентузіаст
народного мистецтва, етнограф та публіцист О.Сластіон, що присвятив
довгі роки свого життя «відродженню українського мистецького стилю»
[2,46], Р.Лісовський набуває перших фахових знань. Глибоке розуміння
українського орнаменту, вивчення основ рисунку та живопису мали
суттєвий вплив на вибір його подальшої творчої спеціалізації. Відтак, у
1911 році, Р.Лісовський потрапляє у вир мистецького життя Києва. Тут, на
тлі створення нової естетики та ідеології національного мистецтва
формується творча та громадянська позиція майбутнього митця.
Вступивши до Київського художнього училища, Р.Лісовський навчається
під керівництвом таких педагогів як Ф.Кричевський, М.Мурашко,
Г.Дядченко, А.Крігер-Прахова. Отримуючи потужну «класичну» фахову
освіту від цих майстрів, Р.Лісовський в рівній мірі захоплюється й новими
ідеями, виплеканими в спілкуванні зі своїми товаришами й однодумцями
з нового покоління митців, які не лише ретельно студіювали мистецькі
спеціалізації, але й шукали спільних інтересів поза межами навчального
процесу. В.Крижанівський, П.Ковжун, В.Седляр, А.Петрицький, К.Єлева –
з ними  Роберт Лісовський  ділив роки навчання у Київській художній школі
(1908 – 1917) й, водночас, ідеї нової естетики та нового світогляду в мистецтві,
виявляючи певне застереження застарілим передвижницьким традиціям
школи [3, 193]. У 1917 р. Р.Лісовський входить до новоствореного
футуристичного гуртка «Музагет», учасники якого прагнули, при всьому
розмаїтті індивідуальних поглядів, спільно примножити та розширити
кордони та можливості для власної творчості, збагатити новими цінностями
національну культуру та мистецтво [4,4]. Саме в мистецтві виявлялася не в
меншій мірі ніж у державотворчих спробах українців початку ХХ століття,
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національна ідея, що, водночас, спонукала і до становлення національної
мистецької школи. Відтак, 1917 р. стає роком створення Української академії
мистецтв. Тут, Р.Лісовський рік вчиться в класі монументального живопису
М.Бойчука, захопившись його ідеєю творення  нового національного
мистецтва на основі спадщини минулого. На практичних заняттях Бойчук
допомагав учням зрозуміти роль лінії при вияві мистецької форми в процесі
сприйняття глядачем художнього образу, а для мистецтва графіки строга
вишуканість та ритмічність ліній є безсумнівно важливою. Завдяки лекціям
Бойчука, Лісовський мав змогу  поглибити своє  розуміння суті та
проблематики сучасного модерністичного мистецтва.

Після приїзду з Петербурга Георгія Нарбута, Р.Лісовський переходить
на навчання до його майстерні (іншими безпосередніми учнями Г.Нарбута
були М.Бурк, Ага, Адамська, Л.Лозовський та М.Кірнарський, проте лише
двоє останніх та Р.Лісовський «вийшли на шлях самостійної праці») [5, 28].
Важливим документом в питанні дослідження майстерні Нарбута, є реферат
Роберта Лісовського «Спомини про Г.Нарбута» [6]. Аналізуючи методи
свого вчителя, Р.Лісовський пише про «небагатослівність» лекцій
Г.Нарбута, «... він вимагав від своїх учнів дисципліни в праці, а саме чистоти
лінії і строгости в композиції, бо сам був найкращим прикладом досягнення
могутньої техніки наслідком довгої, упертої продуманої праці» [6, 184].

 Навчання в майстерні Г.Нарбута починалося з досконалого засвоєння
графічної техніки та аналізу специфіки робочого матеріалу. Першим етапом
практичної роботи, було копіювання мистецьких об’єктів попередніх епох, що
допомагало учням усвідомити наявність в них індивідуальних оригінальних чи
запозичених рис, виявити певні закономірності та стильові ознаки.
Переосмисливши графічну культуру минулого та набувши необхідного для
подальшої творчої роботи теоретичного багажу, учні виходять на шлях пошуку
та створення власних композиційних вирішень. Особливим етапом роботи
учнів була розробка шрифтів різними графічними техніками. Цей навчальний
момент був важливим для майбутньої самостійної праці майже всіх учнів
Г.Нарбута. Вони створювали віртуозні шрифтові композиції на основі
модифікацій давньоукраїнських аналогів, тим самим долучившись до
культуротворчого процесу українського відродження 1920-их років, коли
проектування нових, авторських шрифтових форм набувало якостей
загальнонаціональних [7, 322]. Подальшим кроком роботи в майстерні було
розв’язання композиційного завдання – органічне поєднання шрифту з
орнаментом чи зображенням на тлі обкладинки чи окремої сторінки книги.
Особливо цінною, з огляду переймання учнями досвіду митця, була його
власна праця в присутності студентів. Учні, окрім засвоєння теоретичних
настанов вчителя, бачили його безпосередню роботу, переймали прийоми
його підготовчої аналітичної праці. Зазначимо, що не лише навчальна методика
Г.Нарбута але й сама обстановка в майстерні допомагали учням у їхніх творчих
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пошуках та спробах самопізнання. В першу чергу Г.Нарбут намагався оточити
себе та своїх учнів українською мистецькою та історичною атрибутикою. Сам
захоплений старовиною, він делікатно нав’язував це захоплення своєму
оточенню, викликаючи не лише естетичне задоволення від спілкування з
національним культурним спадком, але й виховуючи в душі кожного
усвідомлення власної національності. Стратегічною метою педагогічної
системи Г.Нарбута було виховання «українського» художника-графіка із
синтетичним мисленням, здатного, осягнувши мистецькі здобутки
національного мистецтва, творити нові естетичні цінності та підносити
українське мистецтво до світового рівня. Скеровуючи інтерес учнів до таких
рис, притаманних творам народного мистецтва, як відсутність натуралістичного
копіювання природи, узагальненість образу, вилучення всього випадкового,
Г.Нарбут прагнув допомогти їм виробити у власних творах певну стилістику.
В її основі – зрозуміла проста композиція, мінімальне використання світлотіні,
узагальнення форм, спрощена кольорова палітра, міцна віртуозна лінія. Творам
Р.Лісовського близькі такі принципи. Виразні багаті декоративні деталі
підкреслені суворістю композиції, чітка економна і, водночас промовиста лінія
Р.Лісовського грунтуються на теоретичних настановах вчителя.

Наука Г.Нарбута послідовно та методично підводила учнів від
технічної до творчої роботи. Вже через рік копіювань та студій, учні
починали працювати над обкладинками та різними графічними
замовленнями. Першою роботою Р.Лісовського такого плану була
обкладинка, заставки, кінцівки та буквиці до Календаря шкільної освіти.
Крім того В.Січинський згадує, що в роки навчання в Г.Нарбута
Р.Лісовський виконував замовлення для видавництв «Грунт», «Вернигора»,
«Сяйво», «Музагет», «Флямінго» [8, 94]. Яким був художній та технічний
рівень цих робіт ми можемо судити аналізуючи, хіба що, збережену
двобарвну обкладинку до книжки П.Тичини «Сонячні кларнети» (Берлін –
Київ, 1922), яка була відкорегована Г.Нарбутом за кілька днів до його смерті.
Графічна рівновага обкладинки, стримана композиція, чітка, ритмічна мова
зображення, що майже емблематично працює зі шрифтом, та огортається
характерною для усіх «нарбутівців» рамою засвідчують зрілість молодого
художника та перспективу подальшої самостійної творчої праці. Тонке
декоративне чуття та бездоганна техніка виконання будуть характерною
рисою робіт Р.Лісовського подальших років.

Висновки. Про здобуту Р.Лісовським освіту В.Січинський писав, «Трудно
уявити собі більш послідовної мистецької освіти на Україні від початкової до
найвищої, яку перейшов Р.Лісовський, – освіти ... чисто української, бож
працював під керівництвом таких митців-педагогів, як О.Сластьон, О.Мурашко,
В,Кричевський, М.Бойчук, Ю.Нарбут, та жив в оточенні таких своїх найближчих
товаришів як ... В.Крижанівський, П.Ковжун, А.Петрицький, В.Седляр, Єліва...»
[8, 94]. Набуті за час попереднього навчання Р.Лісовського знання з основ
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композиції, креслення, ліпки, гравірування, глибоке розуміння українського
орнаменту та вивчення традиційних мотивів народної творчості; любов до
рисунку та малярства, оволодіння основою мистецтва графіки – лінією, були
підсумовані Р.Лісовським в майстерні Г.Нарбута визначенням подальшої
творчої стратегії, бажанням виплекати в своїй творчості справжню графічну
культуру. Мистецькі ж настанови Г.Нарбута сформували наступні якості
роботи Р.Лісовського: сприйняття книги як цілісності; органічний підхід до
композиційного вирішення обкладинки, прискіпливе ставлення до розробки
шрифтів, віртуозне володіння декоративними засобами доби бароко,
максимальна відповідність графічних матеріалів до друкарських процесів. На
базі інтересу до традиційного українського мистецтва та пошуку його
сучасного трактування закладаються підвалини майбутнього стилю
Р.Лісовського; відак, в основу його творчого методу лягає притаманне
народному мистецтву образне, узагальнено-символічне світобачення та
відповідне формальне вираження ідеї.
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